

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.356. Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 17 de Mayo de 1937

Ha quedado en nuestro poder el pueblo de Gorocica y el nudo de comunicaciones de Zugascieta, quedando destrozado el enemigo, que abandonó gran cantidad de muertos

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy 15 de Marzo de 1937.

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Tiroteos y cañones.

Frente de Vizcaya: En Vizcaya han continuado las operaciones de consolidación de posiciones y limpieza de la zona ocupada. Se ha cogido gran cantidad de material desmenuado por el frente.

El enemigo ha llevado a cabo dos ataques a nuestra posición de Vizcarqui, que fueron rechazados, causándole una verdadera carnicería. Los prisioneros cogidos dicen que les arrastran al ataque bajo pena de fusilamiento.

Frente de León: En el frente de León se ha llevado a cabo una pequeña operación para alejar al enemigo que presionaba la posición de Lillo. Se le persiguió dejando en nuestro poder 96 muertos, entre ellos dos jefes de batallón, un capitán de Ingenieros apellidado Fernández y cuatro morteros del 15.

Frente de Asturias: Cañoneo y tiroteo, habiéndose presentado 8 milicianos con armamento.

Frente de Santander: Fuego de cañón y de mortero en el sector de Cilleruelo de Bricia. Se pasaron a nuestras filas ocho milicianos con armamento.

Ejército del Sur

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Fuego de cañón, fusil y de mortero.

Frente de Córdoba: Pequeño ataque a la posición de Zamorano, rechazado con muchas bajas para el enemigo.

En los demás frentes de este Ejército, cañoneo y tiroteo.

Salamanca 15 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veintidós horas del día 16 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Cañoneos sin consecuencias.

Frente de Soria: Sin novedad.

Frente de Vizcaya: En Vizcaya han continuado las operaciones con el brillante avance de nuestras tropas, que en los sectores del Bizcarqui han alcanzado, después de brillantes combates, la ermita de San Juan, Ergoyen, Zabalaico, Urrumendi, Torreburu y alturas de este nombre, quedando el pueblo de Gorocica y nudo de comunicaciones de Zugascieta en nuestro poder. El enemigo ofreció resistencia, que fue vencida por una decidida y hábil maniobra y destrozado por nuestra artillería y aviación, dejando abandonados grandísima cantidad de muertos. Se pasaron a nuestras filas noventa y seis milicianos con armamento, y en muchísimos puntos del frente gran cantidad de familias, con sus ganados y enseres, que huyen de la zona roja.

Frente de Santander: Un pequeño ataque a Cilleruelo de Bricia, rechazado con bastantes bajas.

Frente de Asturias: Se ha cogido al enemigo, como resultado de pequeñas escaramuzas, un cañón de 37 y un tanque.

Frente de León: Se han rechazado con toda energía dos ataques a las posiciones de Valdecastillo, persiguiéndose al enemigo y cogiéndole noventa y cuatro muertos.

Frente de Madrid: Sin novedad, con ligeros tiroteos. La Ciudad Universitaria y la de Toledo, sin novedad, siendo en absoluto falsas las noticias que periódicamente dan las radios y autoridades oficiales rojas, sobre un supuesto cerco a estas posiciones. La Ciudad Universitaria sigue manteniendo la integridad de sus posiciones y comunicación, que nunca perdió, y su heroica guarnición da diaria prueba de su alto espíritu. Es admirada por sus propios enemigos, llegando a alabarla el propio general comunista que mandaba en Madrid, que les llamó heroicos y les ofreció dos ascensos si se pasaban a sus filas. En Toledo, el enemigo se encuentra al Sur de nuestras líneas muy quebrantado, después del durísimo castigo sufrido en los últimos ataques, en que estérilmente perdió el cincuenta por ciento de sus efectivos. Las noticias falsas dadas por las radios rojas constituyen un medio de propaganda que oculta los constantes descabos que sufren en los frentes de Vizcaya.

Frente de Avila: Sin novedad.

Ejército del Sur

Frentes de Andalucía: Sin novedad.

Salamanca 16 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Ser buen español en esta hora es pensar en los que gimen bajo la tiranía roja. Y hacer vida austera al recordarles dándose cuenta de que otros hermanos nuestros, además, dan la vida con alegría en los campos de batalla para que nosotros vivamos tranquilos.

Acción Española se incorpora al movimiento de F. F. T.

SALAMANCA.— Con fecha 8 de Mayo, el secretario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se dirigió por iniciativa y deseo expreso del Caudillo, a don José María Pemán, como presidente de Acción Española, para decirle la satisfacción que les proporcionaría el ingreso en corporación de los afiliados de Acción Española al movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Siendo tan deseada—se decía—la actuación de esa Sociedad en pro de los grandes ideales que constituyen el auténtico pensamiento político español, por el que dieron su vida, entre tantos otros, los inolvidables Calvo Sotelo, Pradera y Maeztu, y aspirando nuestro movimiento a integrar en una comunión total cuantas actividades sean legítimo exponente del común empeño, no dudamos encontrar esta iniciativa el eco más favorable y entusiasta.

Pemán ha contestado diciendo que recibe con verdadera emoción y orgullo la carta en que con tanta amabilidad y por indicación del Generalísimo, se invita a la Sociedad cultural Acción Española, para que colectivamente ingrese en las filas del movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que por inspiradísima iniciativa

del caudillo acaba de formar la fusión y abrazo de las fuerzas que desde un principio dieron calor y empuje a la actual cruzada española.

Ya comprenderá usted—añade Pemán—que nuestra respuesta, entusiásticamente afirmativa, a esa invitación, no es sino la expresión de algo que estaba ya en el espíritu de todos los socios de Acción Española; que al realizarse esta fusión material, vieron en ella un reflejo de lo que moral y espiritualmente venía realizándose desde hace cinco años en las páginas de su revista y en los actos culturales de su Sociedad, donde colaboraban siempre juntos los hombres de todas las tendencias que ahora se juntan y estrechan.

Por esa unión que dosifica lo que este movimiento tiene de permanente y actual, luchamos, siempre. Por los grandes ideales que preside esa unión murieron nuestros mejores, como Pradera, Calvo Sotelo, Maeztu y García Villada.

Por todo ello, nuestro espíritu estaba ya plenamente inscrito en el nuevo y unificado movimiento, donde desde hoy, van a estar también con gran alegría y orgullo nuestros hombres.

La Fiesta del Libro en Burgos La situación

La crisis del Gobierno rojo de Valencia

En la mañana de ayer, a las once y media, en el Teatro Principal, tuvo lugar la fiesta conmemorativa del Libro, organizada por el Sindicato Español Universitario (SEU), de Burgos. Precedió al acto, un desfile cívico del cuartel de Falange de las Falanges Universitarias de Burgos, Miranda de Ebro y Aranda de Duero, a las que precedía las banderas y la banda militar del regimiento de San Marcial.

El local estuvo lleno por los estudiantes nacional-sindicalistas y por un numeroso público. En el escenario se había colocado la presidencia, en cuyo centro se sentó el general del sexto Cuerpo de Ejército, general López Pinto. Tomaron también asiento en la mesa, el jefe provincial del Sindicato Español Universitario, el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el camarada Tazón, jefe provincial de primera línea, el camarada Conde, secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el director del Instituto, el señor Zumárraga en representación del excelentísimo señor gobernador, el camarada Izquierdo, jefe provincial de Prensa y propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el camarada Nebreda, los camaradas Ballesteros, Jáuregui y Cerduda, entre otras personalidades del movimiento en Burgos. A los lados, formaron las banderas del Sindicato Español Universitario burgalés, de Miranda y de Aranda, guardando el orden en el salón los afiliados al Sindicato Español Universitario.

Una vez tocados los himnos de Falange y Nacional, que el público escuchó en pie y con el brazo en alto, tomó la palabra el camarada jefe de Prensa del Sindicato Español Universitario, Ortega Casado, que habló de la significación del acto como encalzamiento del libro y como homenaje a figuras, como Cervantes, que hicieron compatible el uso de la pluma y de la espada. Dijo que tenía el acto también algo de la simpatía de una despedida al concluir el curso. Terminó leyendo unas cuartillas que llamó proféticas, del camarada Salazar, jefe nacional del Sindicato Español Universitario, en el curso anterior y cuya suerte es hoy motivo de inquietud, en que le invita a los camaradas del Sindicato Español Universitario a no dejar perderse la semilla de un curso y volver con nuevas fuerzas al siguiente.

Al finalizar las palabras del camarada Ortega Casado, el general del sexto Cuerpo de Ejército, se puso en pie y dió vibrantes vivas y arrabas, que el público coreó lleno de fervor. A continuación dió comienzo la parte más emocionante del acto, en la que se pudo apreciar el nuevo espíritu de disciplina que a las clases escolares y juveniles ha llevado el movimiento nacional a través del sindicalismo del Sindicato Español Universitario. Se hizo entrega de los libros a los estudiantes que mejor curso han desarrollado. De dos en dos—una camarada y una camarada—fueron subiendo al escenario los alumnos premiados. Se cuadraban ante el general y tras haber el saludo nacional-sindicalista, recibían el ejemplar que les correspondía. Desfilaban alumnos de Burgos, del Liceo Zorrilla, de Miranda y de Aranda. Todos ellos camisas azules.

Tomó entonces la palabra el jefe del Sindicato Español Universitario en la provincia de Burgos, camarada Lucio Sabadell. Dice cómo la fiesta del Libro es fiesta de cultura. «Estamos como hace un año, con las mismas normas y la misma doctrina que nos dejó José Antonio y que hoy ha hecho suya el Generalísimo Franco, caudillo del movimiento». Pide que los libros sean un instrumento verdad de cultura, que sean baratos y que no sirvan solamente como medio de lucro a quienes los escriben, para con su baratura, permitir que puedan estudiar muchos humildes y muchos necesitados, que con libros de precios prohibitivos, hacen que se pierdan cerebros formidables para el futuro de España. Con una enseñanza al alcance de cualquiera en el terreno económico, se lograría uno de los postulados del Sindicato Español Universitario: «La cultura para todos y el estudio no sería más un privilegio de clase. Hace a continua-

ción un resumen del curso de conferencias que para avivar las reacciones entre profesores y alumnos organizó para el curso 1936-37 el Sindicato Español Universitario. Termina por dirigirse a los afiliados, diciéndoles cuáles son los deberes de la disciplina y a los no afiliados, para decirles «Estamos en nuestro sitio con los brazos y el corazón abiertos para recibir a todos aquellos que vengan a nosotros, para lograr así la sindicación única y obligatoria y cumplir con uno de los postulados que persigue el Generalísimo Franco al implantar en España el Estado nacional-sindicalista». Concluye aludiendo como en el Sindicato Español Universitario, se halla la raíz más sana de la Falange, la primera que sintió en su corazón los anhelos recónditos de una España nueva.

El camarada Jáuregui, profesor de la Escuela Normal, hace uso a continuación de la palabra, presentado por el jefe provincial del SEU. Comienza por hacer una introducción sentimental a lo que ha sido la labor del SEU en el curso que muere, y entra seguidamente a hacer una reseña histórica de lo que el libro es, desde Egipto, pasando por Asiria, por Grecia y por Roma. Dice como la Edad Media es también interesante para la historia de la cultura. Las Universidades contribuyeron a ello, pero la verdadera época del libro fueron los comienzos de la edad Moderna. Los árabes trajeron el papel, que se fabricó en España, en Jativa, por vez primera, y entre Coster y Gutenberg, que inventaron la imprenta, se llegó a la baratura del libro. Y hoy las industrias del libro son enormes, pero el libro es un arma de doble filo, pues puede tener las doctrinas raciales de un pueblo o traer doctrinas exóticas, por eso es preciso cuidar al libro con esmero, y es tarea encomendada a la Universidad Imperial. «¿Qué es esto de la Universidad Imperial? Universidad es dar cabida a todos en el estudio e Imperio es mando, y eso quiere decir «mando» a una cultura que es nuestra época imperial atravesó los mares. Tenemos que saber lo que es la Universidad. Nace en Bolonia, pasa a París y entra en España, primero en los Estudios de Valencia, a los que Alfonso VIII, dió privilegios y luego son absorbidos por la Universidad de Salamanca. Tenemos, por último, la Universidad de Alcalá que creara Ximenez de Cisneros y que llamada Complutense, pasa a Madrid y allí es nuestra Universidad Central. Los reyes y poderes públicos organizaron y protegieron las Universidades, desde el Título 21, partida II de la célebre obra jurídica de Alfonso X, hasta los modernos planes de Enseñanza. Fue la Universidad española en sus tiempos imperiales un lugar de estudio que se hacía compatible con las diversiones y con las armas, como vemos retratado en el «Buscón», con el domine Cabra, y en la Vida de Cervantes. Pero esta Universidad se ha ido esfumando y los profesores son exóticos y buscan el metro personal y los estudiantes se entregan a huegas, hasta que vino a partirlo y sanearlo todo el movimiento Nacional en que se busca el Imperio y que ha traído de nuevo la hermandad de la pluma y la espada. Volvemos a los hombres de antes ¡La Patria se ha salvado!

Calurosos y prolongados aplausos interrumpieron varias veces a los oradores y cerraron al finalizar el camarada Jáuregui. A continuación se gritó PRESENTE por los camaradas caídos en la guerra santa de la España que nace y en pie todos se oyeron los himnos nacionales que tuvieron como colofón los gritos de Franco, Franco, Franco, Arriba España y España, Una, Grande y Libre.

Después del acto volvieron los estudiantes nacional-sindicalistas al cuartel de Falange.

Por la tarde, en el campo de la Serna, tuvo lugar, como continuación del festejo en conmemoración de la Fiesta del Libro, un partido de fútbol, entre los equipos del SEU de Burgos y el de Aranda, quedando vencedor el primero.

(Continúa en segunda página).

Sabido es que el llamado Gobierno de Valencia no era más que un fantoche a quien nadie obedecía, siempre expuesto a dar con sus huesos en tierra al menor empujón procedente de la calle. Y ese empujón, ya se lo han dado.

Hace tiempo que la parte burguesa del Frente Popular llevaba a cabo trabajos para sustituir en la Presidencia a Largo Caballero, cuya categoría de líder comunista no era mirada con buenos ojos en aquellas naciones cuyo apoyo debe disfrutarse con la máscara de la libertad y la democracia, por otra persona cuya filiación política dejase satisfechas a aquellas canchalleras, pero la crisis actual no ha venido por ese camino, sino por el contrario. No es más que una consecuencia o continuación de los sucesos de Barcelona.

Los verdaderos dueños de Cataluña eran los anarco-sindicalistas, que poseían su policía particular, bajo el nombre de «patrullas de control», sus tribunales populares, y sus milicias armadas, y se había apoderado de las rentas más mancebas: las aduanas de Puigcerdá, los teléfonos, los tranvías, los espectáculos y los alquileres de las casas.

Así habrían continuado por mucho tiempo, si les hubieran dejado gozar en paz de «sus rentas», pero como la Generalidad se encontraba con las áreas vacías y Valencia se cansaba ya de sus «sablazos», se decidió a cortar las uñas de aquellas manos tan ansiosas. Intentó desarmar a la retaguardia, y no fue obediencia; ordenó la supresión de las «patrullas de control», y sucedió lo propio; disolvió los tribunales populares; mandó un ejército de carabineros, que se hizo cargo de la aduana de Puigcerdá; quiso apoderarse por la fuerza de la Telefónica, y entonces la CNT-FAI, que ya antes había provocado la crisis en el Gobierno de la Generalidad, tomó la ofensiva, y estalló la revolución anarquista.

Por segunda vez se vió Companys sitiado en su palacio, pero como la experiencia le va haciendo un estratega, mandó cubrir con barricadas, defendidas por mozos de escuadra y guardias de asalto, todas las avenidas que desembocasen en la plaza de Cataluña, y así pudo sostenerse hasta que llegaron refuerzos de Valencia.

El Gobierno, temiendo que el incendio anarquista se propagase a toda la zona, se hizo cargo del orden público en Cataluña y mandó a poner orden al general

Pozas, cuya energía tuvo que doblarse, pues la represión sangrienta de que se ha hablado, se convirtió en un pacto con los revoltosos, según el cual no ha habido vencedores ni vencidos y no se ejercerán represalias.

El lenguaje de la prensa anarquista sigue siendo tan violento como antes de los sucesos, y se trasluce de él muy claramente que no están más que en una tregua, que aprovecharán para preparar mejor el terreno y repetir el golpe sobre seguro.

Y puesto que el que les ha contenido ha sido el Gobierno de Valencia, contra él van. A la primera sacudida le han derribado.

La crisis promete ser tan laboriosa como la de la Generalidad, precursora de los sucesos.

El Comité del partido anarco-sindicalista, hablando con la autoridad que les dan sus milicianos armados, exige que Largo Caballero sea el presidente, para evitar que ese cargo lo desempeñe un republicano; que tome él mismo la cartera de Guerra, para que no se la den a un militar, y que tengan preponderancia en el Gobierno los partidos obreros.

Por su parte, el partido comunista se niega a que su jefe sea ministro de la Guerra, porque en ese departamento el fracaso es seguro, y exige la trituration de los troskistas, a los que ampara la Confederación Nacional del Trabajo.

Pero todas esas exigencias van en contra de los deseos y de la conveniencia de Azaña, a quien el recuerdo de Casas Viejas quita el sueño.

En el fondo de todo esto no existe más que la lucha entre los comunistas y los anarco-sindicalistas, cuyas fuerzas están equilibradas, y a ello únicamente se debe que el Gobierno conserve todavía una sombra de republicanismo, lo suficiente para explotar al exterior.

Los anarquistas tratan de atraerse por todos los medios a los de la U. G. T., y a pesar de que han luchado contra ellos en Barcelona, aún les hablan con palabras de miel de la unión proletaria que los conducirá al paraíso. Si lograsen esa unión, el pleito se resolvería inmediatamente a favor del comunismo libertario.

Y mientras tanto, nosotros, en butaca de preferencia, presenciando el espectáculo, hasta que nos llegue el momento de actuar.

PARA BELLUM

Mandato de la Patria, exigencia del instante: fé ciega en la próxima victoria definitiva. Franco, el Caudillo, a ella nos conduce. En apretado haz ofrecámosle a diario la obra patriótica de nuestra incondicional adhesión.

DEL FRENTE DE BURGOS

La gesta del reloj de Soncillo

Soncillo es un pueblito villesco, adosado a los ribazos meridionales del Somo de Pas, próximo ya al límite de Santander. Ante él se extiende la famosa región de la Virga, donde el pantano del Ebro aun está en construcción, donde se asienta el lindo pueblo de Arja. Un poco al norte se halla Reinoso, centro y cuartel de las milicias rojas, donde «Cosas verdaderas cuando en él entredes». Soncillo ha sido la avanzadilla eterna de nuestras tropas, a la cual los rojos han atacado de mil formas, por flanco y de frente; pero sus intentos no pasaron de ahí, llevando consigo la desilusión y el desengaño, además de esta enseñanza: Soncillo es una fortaleza inexpugnable ante el pecho de sus defensores.

El jefe de la columna me había dicho: Ve a Soncillo, que es interesante. Y así lo hice. Una tarde, riente de sol y plena de caricias, hice mi viaje a Soncillo. Recuerdo un momento poco agradable cuando el chófer, al descubrir una lanada, a la vez que pisaba el acelerador, me dice: «Vamos de prisa, porque esto está batido por los fusiles rojos». Llegué al pueblo, y en la Comandancia saludó al capitán X, jefe de aquel sector, quien me dice: «Llega usted en momento oportuno, pues vamos a hacer un ejercicio de tiro. Y llegamos a los parapetos. Aquello era la guerra, y yo había asomado a ella por vez primera.

Un oficial me lleva a un parapeto dominante, desde el cual me indica las posiciones de los rojos: carretera de Cañales y Corcoete; Ermita del Otero, mirada y fortificada; Arja, y allá a lo lejos, Reinoso, que es toda nuestra obsesión —me dice—. Bajamos a la Comandancia, y ahora es el capitán quien me hace ver los efectos de la guerra en aquel edificio. Los rojos han colocado sus piezas en certera posición, y unos cuantos cañonazos han chocado, sin consecuencias, en los muros pétreos del edificio oficial y otros próximos a él.

Luego, el balón de la Comandancia se abre, y desde él, indicando al reloj de la torre que frente a nosotros se ofrece, me dice: Mire usted. Con dos cañonazos, nuestro reloj camina insensible e indiferente.

Calcula, lector amigo, cuál sería mi sorpresa y admiración, al ver este reloj, viga perenne de la España que se inmoló y sacrificó por su nombre y nuestra Historia, que después de haber recibido impávido, indiferente y estético, la metralla de los cañones enemigos, los que han destruido su esfera, su materia, sigue impasible y sus agujas marcan inmutables, el camino de la vida, la constancia de la lucha, el sonreír de la victoria.

La fiera roja no podía admitir sino a la fuerza, que unas piedras de granito sostuvieran un heraldo de la España vencedora, tomando el sol cada día en la amarilla y parduzca calavera del gigante muerto (la vanguardia roja), hoy hoy amartillado con hiedras, piedras y musgo.

El reloj de Soncillo, imagen viva del espíritu dinámico e invencible de la España que pelea, tiene su nombre, su vida y su grandeza. Su nombre, el de guerrero simbólico creador de una leyenda; su vida, la de España que es inmortal; su grandeza, la que a cada momento derrochan nuestros soldados, prestos a ofrendar su vida por el honor de la patria.

Reloj de Soncillo. Yo, que no puedo emularle, me resigno humildemente a cantar tu noble gesta, harto insulsa y pecadora por ser mía, pero sin par y grandiosa por ser tuya, casi Dios. Mi veneración, mi respeto, lo tienes desde el día que admiré tu heroísmo y tu bravura, y a través de los cristales, brindé con tus oficiales, por tí, por tu nombre, por tu orgullo, por tu honor y por tu gloria, que es España.

J. Pastor Bragado

Comercio Hispano-Italiano

Oficina de la
BANCA NAZIONALE DEL LAVORO-ROMA
establecida en
BURGOS, calle Vitoria, número 16
SALAMANCA (-) SEVILLA
Para fomentar el intercambio italo-español, está a disposición de los comerciantes que quieran tratar negocios con Italia

Edición de las ocho de la noche

La tragedia de los intelectuales en la zona roja

Un papelito

Ha caído en mis manos un papelito, impreso en la zona roja, con intenciones catequísticas. Tiene poco más tamaño que una hoja de papel de fumar...

mo el Pérez de Ayala, como el de todos los intelectuales de la Universidad de verano de Santander que salieron por Francia, con palabra de honor de volver a Madrid...

Parece que se ve a los pobres solitarios del papelito mirándose de reojo, con mal disimulada envidia. Pero, ¿por dónde se marcharon ustedes al extranjero, malos camaradas, sin avisar?

Frente a hechos tan elocuentes, son inútiles esos livianos prospectos de escritores secuestrados. Inútiles. La España que ellos pretenden defender y exaltar es ya bien conocida en el mundo...

No crean ustedes que me ha dado indignación; me ha dado pena. ¿Qué triste final para el burlón y refinado autor de "Los intereses", este del papelito y la elaboración con el incógnito Puche?

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de socorro:

Yo ya te había visto en un número de "Ahoja" que recogí en una trinchera, en una triste fotografía, disfrazado de Crispín, en una función en Valencia, saludando al público con el puño en alto.

Número 1.—Ambulancia de la Cruz Roja. Alhóndiga. Teléfono, número 2330. Número 2.—Colegio Teresiano. Carretera de Valladolid. Teléfono, 1627.

Al principio de la República, cuando todavía la República era una cosa blanda y benévola, con la que se podía jugar sin que mordiera, tú te atreviste en unas declaraciones a aquella frase famosa: ¡quién pudiera emigrar!

Separando definitivamente del servicio, al inspector de primera enseñanza, don Luciano Seoane Segane. Idem idem, al catedrático de segunda enseñanza, don Orensé, don Salvador Ruiz Sánchez.

Banco de España - Burgos CANJE DE BILLETES

AVISO AL PUBLICO

Por orden comunicada de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, fecha 15 del corriente, se dispone lo siguiente: 1.º Que ninguna Entidad ni particular, salvo el Banco de España, vienen obligados a aceptar los billetes de este Establecimiento...

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes disposiciones: Nombrando gobernador civil de Granada, a don Estanislao Samaniego Rodríguez.

La Fiesta del Libro

(BIEN DE PRIMERA PAGINA)

Por la noche, a las once, desde Radio Castilla, pronunció una conferencia sobre el tema «El libro y el hombre», el profesor del Instituto de Burgos y bibliotecario, camarada del Sindicato Español Universitario, Manuel Ballesteros.

Disponiendo que para servir interinamente plazas de jueces de primera instancia, no es preciso que los aspirantes hayan cumplido los 25 años.

El jefe provincial del Sindicato Español Universitario, camarada Sabadell, habló a continuación sobre la posición revolucionaria del Sindicato Español Universitario en todo momento.

Idem idem, de Fuentesauro, a don Julio Ortega San Román. Idem idem, de La Cañiza, a don Valentín Serrano Sánchez.

A la Fiesta del Libro, celebrada ayer, en el Teatro Principal, asistió en representación del excelentísimo señor gobernador civil, el abogado don Antonio Zumárraga Díez.

Idem idem, de Melilla, a don Francisco Noguera Roig. Idem idem, de Villafranca del Bierzo, a don Fernando Welhemi Castro.

Francisco Ruiz Deluquero SENORAS Y CABALLEROS CIRCULO DE LA UNION (BURGOS)

Idem idem, de Pontevedra, don José López Varela. Idem idem, al catedrático del Instituto de segunda enseñanza de Vigo, don Jerónimo Toledano Cañamaque.

Otro éxito de Pemán

ESTRENO DE "JULIETA Y ROMEO" SEVILLA.—En el Teatro San Fernando, se ha celebrado con gran brillantez, una función en honor y a beneficio de la ilustre actriz Carmen Díaz, que ha realizado aquí una campaña de dos meses.

Presidencia de la Junta Técnica del Estado

ORDENES SOBRE EL ESTAMPILLADO DE BILLETES

Excmo. Sr.: Habiendo surgido algunas dudas en la interpretación de la orden de esta Junta Técnica de 10 del actual, relativa al canje de los billetes del Banco de España, que se hallan en circulación...

Crónica judicial

señalamientos para mañana Audiencia territorial Pleito precedente del Juzgado de Victoria, seguido entre don Braulio López de Gauza y don Pedro López de Ganna, sobre extinción de mancomunidad.

OTRA FALACIA ROJA DESMENTIDA

Un avance del informe inglés asegura que que el "Hunters" chocó con una mina

Que es lo que se dijo desde el primer momento en los Centros informativos de España

Del accidente ocurrido al destructor "Hunters" sólo queda una leve polémica periodística sobre las causas que lo originaron. Las Radios rojas de España y del Extranjero se propusieron que fuera un torpedo lanzado por un submarino, que primero era italiano y luego alemán.

DESCOMPOSICION EN LA ZONA ROJA

Cada vez se ahondan más las diferencias entre anarquistas y marxistas

Reveladoras palabras de dichos grupos con motivo de la crisis del Gobierno de Valencia

La crisis del Gobierno de Valencia sirve para manifestar la descomposición roja. Han tenido lugar en Madrid casi al mismo tiempo dos distintos mítines celebrados el uno por los grupos anarquistas y el otro por el partido comunista, que ayudán a comprender el verdadero sentido de esta crisis...

Ayer tuvieron los rojos un descalabro cerca de Mungüía

GUERNICA.—Ayer, la situación de Mungüía era desesperadamente crítica. Por eso, sin duda, los rojos quisieron hacer un alarde heroico, que no les ha proporcionado sino una nueva y espantosa derrota. A las seis de la mañana, salió de Mungüía una columna.

SAN SEBASTIAN Hotel Miramar EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

Comité de defensa pasiva contra aviones

Linimento Español ES LA EMBROCACION HERCULES MATA TODO DOLOR BLANCO-LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antiveneréico Enfermedades de la Piel y Venéreas

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1.550

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso (Antes) PULMONES Y CORAZON RAYOS X

García Fdez de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid

C. Arangueno García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384

Partos y Ginecología ONDA CORTA DIATERMIA Tratada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423

RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 3, Teléfono 2032

ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las Farmacias el Digestónico Del DR. VICENTE

ANUNCIOS ECONOMICOS

EL SEÑOR D. Ponciano Muñoz Tobalina, ha fallecido en el día de hoy, en Palazuolos de Muñó, a los 76 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, y la bendición de S. S.

Noticias locales

En honor de San Isidro, Patrón de Madrid

Con toda solemnidad terminaron el domingo, en la iglesia de San Cosme y San Damián, los cultos que la colonia de madrileños refugiados en esta hospitalaria capital, han celebrado en honor del gloriosísimo Patrón de Madrid, San Isidro Labrador.

Dieron comienzo con una solemne novena y terminaron con un triduo, en el que predicó el R. P. Serapio Leturia S. J.

A las ocho y media del domingo tuvo lugar una misa de comunión, rezada por don Antonio Calvo, párroco de San Jerónimo, de Madrid, durante la cual, un nutrido coro de bellísimas señoritas de la J. C. F. de San Cosme, interpretó selectos motetes, con acompañamiento de órgano. No queremos dejar de consignar aquí, que lo hicieron magistralmente, así como los gozos del Santo, durante todos los días de la novena; para ellas nuestra felicitación entusiasta y nuestro más rendido agradecimiento.

Por la tarde, las naves de la Iglesia, resultaron pequeñas para dar cabida a la multitud de madrileños que asistieron; la parroquia de San Cosme tuvo sus mejores galas para recibir a los madrileños y honrar a su glorioso Patrón.

Asistió el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de Burgos, el cual dio al finado la bendición con el Santísimo y concedió 100 días de indulgencia a todos los que asistieron a este acto; en nombre de toda la colonia de madrileños le hacemos constar en estas líneas, nuestro más rendido agradecimiento y sumisión.

En conjunto, una fiesta magnífica, en que todos los madrileños pidieron a su santo Patrón, por Madrid y porque pronto sea un hecho su liberación de las hordas antipatrióticas, y antirreligiosas.

Al final fué cursado el siguiente telegrama al excelentísimo y reverendísimo señor obispo de Madrid.

«Al terminar novena en honor de nuestro Patrón San Isidro, la colonia madrileña saluda a V. E. respetuosamente y se ofrece para restaurar amada diócesis.»

Siendo deseo del excelentísimo y reverendísimo señor obispo de Madrid-Alcalá el saber las felices noticias que se encuentran en la zona liberada, se espera de todos remitir una nota con el nombre y el domicilio del cabeza de familia a nombre de Valentín Pevuelta, calle Barrantes, 2, teléfono 2255, convento de las Salesas.

Insignias

Requiere... se remite penito muestrario Hilario Bartra - EIBAR-MALLAVIA (Guipuzcoa-Vizcaya)

Planta baja

De primer orden, para comercio o industria, en el Espolón, se arrienda. Para tratar, Concepción 28, 1.º (Caja de Ahorros).

Casas baratas

El grupo "Emio Castelar"

Se inauguró ayer con asistencia de las autoridades

Conforme habíamos anunciado, ayer se verificó la inauguración del grupo de casas baratas construidas por la Cooperativa "Emio Castelar", en la calle de Salas.

Se había preparado al efecto un programa sencillo, como el confeccionado también por los cooperativistas del grupo "Calderón de la Barca", que se desarrolló con asistencia de las autoridades.

A las diez de la mañana de ayer se congregaron en la iglesia de San Cosme y San Damián, el presidente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado, don Alejandro Gallo; señor Villanueva, en representación del gobernador civil de la provincia; don Buenaventura Conde, vicepresidente de la Diputación; concejales señores Martín Lostán, Domingo Monedero y Nalreda; don Ricardo Díaz Oyuelo, director de la Caja de Ahorros Municipal; arquitecto director de las obras y autor del proyecto, don Marcos Rico y otras personas invitadas.

Todos fueron recibidos por los cooperativistas y por los padrinos don Florentino Díaz Reig, fiscal de la Vivienda y su distinguida esposa doña Mercedes Moliner y Fábregas del Pilar.

Una vez en el templo, se celebró una misa rezada, en la que ofició el coadjutor don Salvador González, concluida la cual, autoridades e invitados se dirigieron al lugar donde se han construido las casas.

Ante ellas, situados los padrinos a ambos lados del sacerdote, procedió el mencionado presbítero a la bendición, que se verificó viviendo por vivienda, en medio de un silencio sepulcral.

Después se realizó el sorteo, que dio el siguiente resultado:

- Don Secundario Cuevas, casa número 4. Don Miguel Ruiz, casa número 1. Don Agustín Arce, casa número 2. Don Florencio Maté, casa número 3. Don Ángel Cuevas, casa número 10. Don Miguel Arrietas, casa número 6. Don José Castelar, casa número 5. Don Miguel Iglesias, casa número 7. Don José Asensio, casa número 8. Don Ignacio Alcalde, casa número 9.

fué entregado a los titulares de cada una de las viviendas su llave respectiva, cuyo momento adquirió caracteres de verdadera emoción en el instante en que se acercó a la madrina un hijo de don Florencio Maté, ya que éste no pudo unirse a la ceremonia debido a encontrarse en el lecho del dolor, herido cuando luchaba en el campo de batalla por Dios y por la Patria.

A continuación, autoridades e invitados recorrieron las casas, que son diez, elogiando su disposición, así como el esfuerzo realizado por los cooperativistas, cuya prestación personal ha sido digno esfuerzo para el fruto que recojan.

Cada vivienda, dividida en dos plantas, consta de seis habitaciones, cocina, un ropero, servicios higiénicos, sótano y amplio jardín, está rematada con gusto y tiene todo aquello que puede ser necesario para el bienestar.

pedirse en esta clase de construcciones, máxime teniendo en cuenta que han elevado las casas merced al corno personal de los propios titulares, aunque en buena parte de la labor hayan sido secundados por los hermanos Blasos, contratistas, y todos bajo la suprema dirección del joven y reputado arquitecto don Marcos Rico.

Las autoridades e invitados se les sirvió un delicado «lunch», en el que se incluyó, como en la comida íntima en la que los cooperativistas se reunieron más tarde con las autoridades, por España, y próximo triunfo de sus armas.

La señora de don José Ruiz, dueña del establecimiento en que presta sus servicios uno de los componentes de la Cooperativa, donó para los gastos de ésta la cantidad de cien pesetas.

Y la fiesta concluyó con otro rasgo simpático que revela el espíritu de los actos de la nueva España: fué el recuerdo a los heridos en la Cruzada que estos momentos se desarrolla. Los cooperativistas, en una colecta, donaron para los hospitales cincuenta pesetas, a las que se unieron donativos de los señores Gallo, Rico y Oyuelo, que presidían la mesa en la comida íntima y de los Hermanos Blasos.

Veces de sociedad

A la avanzada edad de 76 años, ha dado de existir en el día de hoy, el señor don Ponciano Muñoz Tobalina, a cuya afligida esposa doña Daniela Valdecañas, hijos y demás familia del finado testimoniamos nuestro pésame.

Oficina local de colocación obrera de Burgos

AVISO

Todos los obreros o empleados, en paro involuntario, que se encuentren inscritos en esta Oficina, deberán renovar su carnet de parado, si desean acogerse a los beneficios de extensión del pago de alquiler de casa y del pago de las cantidades...

Empleado

para oficina particular, conociendo laquigrafía, máquina y contabilidad, se necesita. Ofertas por escrito al apartado de Correos, núm. 16

GOBIERNO CIVIL Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARANA

Félix, Venancio.

CULTOS

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.— Novena en honor de Santa Rita de Casia.

A las ocho y media de la mañana, misa rezada. Por la tarde, a las siete y media, estación, rosario y ejercicio de la novena, gozos cantados y salve popular.

SANTUARIO DE SAN AMARO.— Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada a las nueve y media.

TRECE MARTES DE SAN ANTONIO

SANTA CLARA.— Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del Santo y ejercicio del martes.

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio, letanías cantadas y veneración de la reliquia.

SAN AGUEDA.— A las ocho, misa de comunión general en el altar del Santo, rezándose el ejercicio.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio y veneración de la reliquia.

EJERCICIO DE LAS FLORES

SAN LESMES.— A las seis y media de la mañana y a la misma hora de la tarde.

SAN LORENZO.— A las siete y media de la tarde.

SAN GIL.— Por la mañana, a las ocho y por la tarde, a las siete y media.

SANTA AGUEDA.— A las siete de la tarde.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete y cuarto.

CARMEN.— Por la mañana a las seis y media y por la tarde a las siete y media.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.— A las siete de la mañana y a las siete y media de la tarde.

CAPILLA DE SAN ZOILO (Vulgo San Zoles).— A las cinco y media de la tarde.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular declarando oficialmente la existencia de viruela ovina en término de Caleruega.

Comisión de incautación de bienes.— Participando que se ha acordado instruir expediente sobre declaración de responsabilidad civil contra los señores que se citan, todos ellos del partido judicial de Villarcayo.

Diputación provincial.—Acuerdo de la misma.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Juana Chicoste Llorente de Palacios de la Sierra, 85 años, Casa de Caridad.

Eleuterio Siguero Martín, de Brahojos (Madrid), 51 años, esta capital.

José Miza Juan, de Onil (Alicante), 83 años, Castellana (La Casuca).

Guillempe Graselli Busigotti, de Toti (Perugia) 27 años, Hospital Militar.

Julián Cabezon Artibas, de Castroviado, 20 años, Hospital Militar.

Luis Gallego Pérez de Carbellido (Lugo) 21 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS

María González Medina, Isidro Varea Navarro, María Arrese Chantón, Jesús Conde Márquez, Roberto de la Fuente Pérez, Saturnino Pascual Alvarez, María González Manzanal, Vicente Aguarón Lucio, Isidro Manso Ortiz, Julio Fernández Torrado.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos se el día de hoy:

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 756,7. A la una de la tarde, 756,3. A las seis de la tarde, 757,4.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 15,0. Mínima a la sombra, 9,2.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, S-0/6. A la una de la tarde, SW-1/8. A las seis de la tarde, NW-0/6.

PLUVIOMETRO

Día 17, lluvia en milímetros, 9,6.

Requisitoria

José Trelles Salsamendi, de treinta y dos años de edad, abogado, hijo de José y de Josefa, domiciliado últimamente en Sevilla, calle Pastor y Landerio, número 16, y accidentalmente en Algeiras (Cádiz), comparecerá en el plazo de 15 días a partir de la fecha de la publicación de esta requisitoria ante el señor juez militar don Manuel Priego Godoy, calle Alfonso, número 6, a responder de los cargos que se le imputan en la causa número 14 de 1936, seguida en este Juzgado, aperebiéndosele, que de no hacerlo, será declarado en rebeldía, interesándose de los agentes de la autoridad procedan a la busca y captura del mismo, y en caso positivo, lo pongan a la disposición de este Juzgado Militar.

Sevilla 13 de Mayo de 1937.— el juez instructor, M. Priego Godoy.

BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14, bajo

TIENDA ASILO.— Raciones suministradas el día 15, 458.

Idea: el día 16, 324.

Donativos: Don Román López, 6,50 pesetas.

ANISADOS y LICORES FINOS

Aguardientes, vinos de Moscatel, rancios, vermouthis y vinos rosas. Mariano del Barrio. Calle Santander 46 y Alhóndiga Municipal

Maderas

Sucesor de Valdiviéso y Compañía. Madrid y San Pablo. Teléfono 1329. BURGOS

CERA KEROSES

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Anuncios económicos

Tarifa. HASTA QUINCE PALABRAS, SESENTA CÉNTIMOS. CADA PALABRA MÁS, CINCO CÉNTIMOS. INFORMES EN LA ADMINISTRACIÓN, CINCUENTA CÉNTIMOS.

ALMONEDAS

SE VENDE gabinete de nogal, percha y banco de pasillo. Cristóbal de Andueza, número 6, Crucero.

ARRIENDOS

SE ARRIENDAN dos molinos harineros y panadería, en Castroviado (Salas), gran clientela. Informes, viuda de J. Arroyo, en dicho pueblo.

SE ARRIENDA local grande, Molino número 1. Informes, en la misma habitación, 3.

COLOCACIONES

SE NECESITAN obreros para cortar carbón, para hacer carbón, en el monte de Busto de Bureba.

OPRESESE persona joven, buenos informes, para ser o cobrador, tardes libres. Dirigirse, Confecciones Manero.

DEPENDIENTE bien impuesto, se necesita en la Peluquería "El Figaro". Confitero se necesita. Informes, Confitería Tudanca.

APRENDIZ debanista adelantado, se necesita, en Muebles Lara, Isla, 15.

PASTOR se necesita en la Granja Villanueva, Burgos. Su dueño, Jesús Arce.

NECESITASE muchacha limpia, informada, sabiendo cocinar. Sanz Pastor, 4, escalera de la derecha, segundo, izquierda.

OFICIAL HERRADOR, bien impuesto, se necesita. Plaza de Vega, 13 y 20.

SE PRECISA chico bien informado para Bar Club.

SE NECESITAN oficiales. Arco del Pilar, número 2, zapatería.

PANTALONERA se necesita en la Sastrefía "Elvira".

PERSONA práctica escriptorio, se ofrece. Informes, calle Miranda, número 5, duplicado, cuarto, izquierda.

NECESITO pastor para temporada. Carnicerías Villanueva, calle Santander, número 2.

A ESTABLES, para dormir, ofrécese dos habitaciones con alcoba y tres camas. San Juan, 43, primero, derecha.

SE ARRIENDA piso amueblado. Razón, en esta Administración, número 23.

SE CEDE habitación bien soleada, con cuatro camas, con o sin pensión, preferible caballeros, con buenas referencias. Puebla, 18, cuarto.

SE OFRECEN dos camas en dos habitaciones, para dormir, sin pensión. San Pablo, 18, primero.

PERDIDAS

PERDIDA cachorro perro lobo, atropado "Toni". Informes, Manuel Sánchez, Llanza de Añera, 11. Se gratificará.

VENTAS

VACAS, se venden nueve de primer parto, de raza holandesa. Para informes, Antonio Carneros, Vara de Ro, número 16, segundo, en Logroño.

VENDO tierra de forraje, para velar y tratar, en Ventorro "Las Veguillas".

SE VENDE carro para caballería con arnés, con arreos. Para tratar, Tahons, número 5.

ACEITE linaza, pinturas preparadas, blancos, esmaltes y colores en polvo para todas las industrias. Precios especiales. "Droguería Evelio". San Lorenzo, 42.

POVIADA CEREO, cura siferas, eccemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavanderas. Venta, Farmacias.

PAGO BIEN. Botellas varios modelos, por partidas importantes. Mariano del Burro, Alhóndiga.

SE VENDEN 60 ovejas, con su cría. Informar, Pescaderías Vivar.

REDUCTOR de corriente, para radio, se desea. Informes, en esta Administración.

SE VENDE una novilla holandesa, recién parida, dos años. Razón, Barrio Gimeno, 11, Crescencio Masa.

LABRADORES: Se ha recibido azufre y sulfato de cobre. "Droguería Evelio".

VARIOS

FRICCION CEREO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.

NO HAY CHINCHE QUE SE RESISTA. Limpando en este mes sus camas con el insecticida "Triunfo", dormirá tranquilo todo el verano. Hay en polvo y líquido, especial para cucarachas. "Droguería Evelio".

LOTERIA SEVILLANA: Sorteos, primero y quince cada mes. Billeto, 30 pesetas. Décimo, 3. Detalles pedidos, Lotería Plaza Europa, Sevilla.

En Valencia se han originado sangrientos desórdenes con motivo de la crisis de aquel Gobierno.—Lo comunistas se muestran hostiles con los anarquistas

UNA COMPANIA ITALCABLE SUSPENDE TODO CONTACTO CON LA ZONA ROJA

La "Compañía del cable", que con objeto de dar todavía más facilidades a las estrechas relaciones existentes entre Italia y la España nacional, y por consecuencia natural de su posición frente al llamado Gobierno de Valencia, ha suprimido el contacto de su red cablegráfica con la ciudad de Barcelona, y desde ahora ningún cable de la Italcable toca punto alguno de la zona roja, haciéndose regularmente todo el tráfico mediante los cables que tocan Málaga.

FRIETO ENVIA A BILBAO A ZUGAZAGOTIA PARA EVITAR LA RENDICION

SALAMANCA.—Con objeto de reforzar la posición de Prieto y de organizar la resistencia de Bilbao, envióle lo que en este momento, frente a los numerosos partidarios de la rendición, llegó a Bilbao el director socialista Julián Zugazagoitia, que pronunció un discurso.

En el discurso que la tesis de la rendición no es solo discrepancia entre nacionalistas y marxistas, sino que la tesis de entrega de Bilbao es acogida por amigos de Prieto.

En un caso. Muchos piden rendición. Mientras tanto, los más enérgicos siguen vociferando desde las trincheras anunciando la destrucción de Bilbao, recordando que los rojos se muestran en el arte del robo y del incendio.

CONTINUA SIN RESOLVERSE LA GRAN CRISIS DE VALENCIA

VALENCIA.—Unos periodistas se han entrevistado esta tarde con García Oliver, al que han pedido noticias sobre el desarrollo de las gestiones para resolver la crisis.

García Oliver les dijo que solo conocía las manifestaciones que habían hecho los representantes de partidos y organizaciones obreras que habían acudido a evacuar consultas con Azaña.

—¿Qué le parece la opinión expuesta por Lrujo?— le preguntó un periodista.

—Muy mal. Lrujo se ha portado pésimamente con nuestra organización.

LOS ANARQUISTAS, INDIGNADOS

VALENCIA.—En los centros de la U. G. T. y la C. N. T. se decía que la crisis era una maniobra para eliminarlos del Gobierno y que no estaban dispuestos a consentirlo.

Los anarquistas se hallaban muy indignados y acusaban a los republicanos y a los socialistas moderados de Prieto de ser unos traidores, que trabajaban para llegar a una inteligencia con los fascistas y hacer fracasar la causa de la revolución.

Algunos dirigentes de la C. N. T. manifestaron que se habían curado las oportunistas órdenes a todas las organizaciones para que estuvieran preparadas y dispuestas a salir a la calle con las armas en la mano, para abortar las maniobras de los políticos fracasados.

Los republicanos expresaban su desprecio de que el nuevo Gobierno fuera presidido por un miembro de la izquierda republicana o de Unión republicana y de que no entraran a formar parte de él los representantes de la C. N. T. y la F. A. I.

LARGO CABALLERO QUIERE ERIGIRSE EN DICTADOR

PARIS.—El corresponsal de un periódico comunica desde Valencia que Largo Caballero quiere establecer una dictadura.

SE INDICAN A NEGRIN, PRIETO Y BESTEIRO PARA SUCEDER A LARGO CABALLERO

VALENCIA.—Según noticias de fuentes dignas, Largo Caballero ha renunciado ante Azaña a formar Gobierno, y éste le ha indicado que haga nuevas tentativas.

Se indican de nuevo los nombres de Prieto, Negri y Besteiro, pero después

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON

ENCUADERNACION

FABRICA DE LIBROS BAYADOS

Lain-Calvo, 12 - Fernan-González, 9

BURGOS

LA CRISIS ORIGINA SANGRIENTOS DESORDENES

PARIS.—Se reciben noticias de Valencia dando cuenta de que anoche se han registrado sangrientos desórdenes en las calles de la capital.

Los guardias de Asalto han intervenido enérgicamente.

Con motivo de estos sucesos han resultado heridos numerosos anarquistas.

LA ACTITUD DE LOS COMUNISTAS HOSTIL A LOS ANARQUISTAS

La actitud del partido comunista es francamente hostil, y en cuanto a Izquierda republicana, preve unas relaciones entre el Gobierno y el Parlamento sobre base más firme.

El partido comunista pretende para sí el Poder, señalando que para la economía del país es preferible fusionar las carteras y que sean menos los titulares.

EL PARTIDO COMUNISTA NO ACEPTA A LARGO CABALLERO

BARCELONA.—Radio Asociación de Cataluña, en su emisora de esta noche, dijo que el partido comunista se ha reunido y acordó no aceptar las proposiciones de Largo Caballero.

El Comité central del partido socialista se reunió igualmente y acordó no entrar a formar parte de un Gobierno en el que no entrase el partido comunista.

Esto quiere decir que el partido socialista se solidariza con el comunista, y, por tanto, no acepta a Largo Caballero.

LA ANARQUIA EN CASPE

CASPE.—La situación en la zona roja de Aragón no puede ser más grave, y pudiera ser que en plazo breve se produjeran acontecimientos de importancia.

El sector de Caspe se halla en situación anárquica. Recientemente unec cuantos milicianos de la brigada internacional ametrallaron a sus camaradas anarquistas. En la tréguila tomaron parte milicianos del P. O. U. M. y de la C. N. T. Resultaron 34 muertos y 80 heridos.

Redadas de detenidos han sido trasladados de los pueblos de Aragón a Barcelona.

LES HA LLEGADO LA HORA DE LA VENGANZA

BARCELONA.—Los guardias de Asalto y los miembros del Estat Catalá, que durante varios meses han sufrido la dictadura de los anarquistas, han iniciado un período de duras represalias contra esos elementos. Por lo visto estiman que ha llegado la hora de su venganza y se muestran inflexibles y duros o matan a cuantos se hallan en posesión de carnets de la F. A. I. y de la C. N. T.

Los guardias de Asalto y los miembros del Estat Catalá son amparados en sus "razas" por el general Pozas, y el jefe superior de Policía, nombrados por el Gobierno de Valencia y que están al servicio de la Generalidad y de las organizaciones marxistas.

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 5

(antigua Casa de Correos)

BURGOS

Caja fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.

GIROS.—PAGOS DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO

Canjes

Renovaciones de cupones

Conversiones

Suscripciones a empréstitos

Cambio de billetes extranjeros

Depósito de valores

Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

PI Y SUÑER SE RETIRA DEL AYUNTAMIENTO

BARCELONA.—Carlos Pi y Suñer ha retirado del Ayuntamiento definitivamente, alegando enfermedad crónica. Se ha sabido que la dimisión obedece a hondas discrepancias con la política que inspira Companys.

ENTIERRO DE GUARDIAS

BARCELONA.—Se verificó el entierro de los guardias republicanos muertos en los sucesos ocurridos últimamente.

Formaban parte de la comitiva el nuevo delegado de Orden público, enviado por el Gobierno de Valencia y otras representaciones de la Generalidad.

Al dar la noticia la radio "Oficial" catalana, así como Unión Radio de Madrid, no aludieron para nada a los incidentes ocurridos.

Peró la radio anarquista dice que la comitiva fúnebre partió del Hospital clínico y que por el alarde de la fuerza que hacia objeto constituía una verdadera provocación.

Al pasar por una de las calles de itinerario se oyeron varios disparos, que partían de una ventana, que no pudo localizarse, resultando muerto uno de los guardias a caballo y heridas otras dos personas del acompañamiento.

En vista de ello se disolvió la manifestación fúnebre, siendo instalados los cadáveres en camiones blindados y así llevados al Cementerio.

El presidente de la Generalidad, dirigiendo la palabra al pueblo barcelonés por medio de la R. A. C.

Manifestó que a poco de salir del Hospital clínico la comitiva fúnebre que acompañaba los cadáveres de los guardias, había sido objeto de un cobardes atentado, que no se había podido saber dónde había partido, pero que estaba seguro era obra de los fascistas.

Dijo que ya determinados elementos obreros habían llegado a depurar la violencia en las calles, no comprendiendo ataques como el que había costado la vida a un guardia de acompañamiento y herido a otras personas.

Afirmó Companys que los guardias merecían toda clase de consideraciones por ser también proletarios y defender a los obreros.

Por milésima vez hizo un llamamiento a la concordia.

"SOLIDARIDAD OBRERA" PIDE QUE SE LIBERTE A SUS CAMARADAS LOS DETENIDOS

BARCELONA.—El "Boletín de Solidaridad Obrera" publica un editorial en el que dice que como todavía siguen presos por los últimos sucesos bastantes camaradas que deberían estar ya en libertad, lo advierte a quien corresponda, para que ordene

FRENTE DE VIZCAYA

Calma relativa

DURANGO 15 (doce noche).—Cada día que transcurre tiene como característica estable un nuevo descalabro para el separatismo vasco y para su aliado el bolcheviquismo vendido a Rusia. Uno y otro han acumulado durante las últimas semanas en estos frentes vizcaínos sus mejores reservas de hombres y material, han reorganizado con nuevas reclutas los batallones aniquilados o diezmados en los frentes de Villarreal y de Vergara y han desplazado de Santander y Asturias fuerzas contingentes con la sola consistencia de detener a toda costa el avance del Ejército Nacional.

No lo han conseguido. Paso a paso los planes del general Mola se van realizando, cualesquiera que sean los obstáculos con que tratan de cerrarle el paso y aún con la seguridad de que cuanto mayores sean estos obstáculos, por ser mayor la acumulación de fuerzas enemigas, mayor será el estrago que en sus filas e cause, y de mayor intensidad el desgaste a que se les somete.

A la consabida táctica de las grandes masas, táctica que tan desastrosos resultados les dió en el frente de Madrid entre otros, está recurriendo el enemigo.

A sus mandos no les duele el favor hombre porque no están habituados a considerarle sino como carne de cañón y, porque no les duele los hombres los mandan en manadas al matadero.

La sola consecuencia que con ello alcanzan es multiplicar el ya inverosímil número de bajas, porque—lo repito—los planes del Alto Mando se cumplen siempre conforme la marcha de las operaciones de Vizcaya lo evidencian.

Hoy ha sido un día de relativa calma en estos frentes. El inseguro estado del tiempo, que ha descargado en alguna fugaz borrasca casi veraniega, y la necesidad de conceder a nuestras tropas algún descanso después de las intensas jornadas de avance que en estos últimos días han vivido, han sido sus principales causas.

Peró la calma ha sido nada más que relativa, porque el empujamiento del frente conquistado continuó y ha sido necesario efectuar algunas operaciones de limpieza para asegurar plenamente la posesión de las zonas en lo que va de semana ocupadas.

Después de lo realizado hoy puede darse por nuestros los piques del Jata. En todas sus estiraciones ondea la bandera de España y desde nuestras posiciones se avistan ya Plencia y Lemoiz.

En la noche pasada una compañía de Regulares, dió un magnífico golpe de mano que le puso en posesión de una de

rápidamente lo procedente, a fin de que no estén más tiempo en los calabozos de la Jefatura de Policía. Muchos de aquellos, incluso mujeres embarazadas y muchachos casi niños, fueron detenidos en una redada general, en la que sin motivo alguno las fuerzas del Gobierno de Cataluña, cogieron a todo el que encontraban en la calle.

Suponemos que nadie intentará tomar venganza en esos detenidos, pero por si hubiese quien tal cosa pensara, leamamente le advertimos que tenga mucho cuidado, que no está "el horno para bollos".

Y no queríamos—termina diciendo—"Solidaridad Obrera"—temer que volver a ocuparnos de este asunto.

POR ORDEN DE POZAS HAN SIDO FUSILADOS LOS SIGNIFICADOS DIRIGENTES DE LA F. A. I.

BARCELONA.—En la violenta represión que por el levantamiento anarquista está realizando en Cataluña el general Pozas, han sido fusilados, por orden suya, los más significados dirigentes de la F. A. I., entre ellos Maurin Osés, Villarreal y Sourales.

RADIO BILBAO HACE UN REQUERIMIENTO URGENTE A LOS MILICIANOS

Radio Bilbao, en su emisión de las ocho de anoche, leyó un apremiante requerimiento del comandante jefe de las milicias de Euzkadi, para que todos los milicianos que se encuentren con permiso se presentasen en el cuartel a las diez de la noche, si excusa ni pretexto alguno, con mandos con aplicarles el Código de Justicia militar, si desatendiesen este urgente llamamiento.

YA NO SE FIAN DE LOS MARINEROS

VALENCIA.—Ante el temor de que los marineros de la Flota roja, que tan excelentes dotes revolucionarios mostraron, vayan más lejos de lo conveniente, el Gobierno ha lanzado un decreto suprimiendo el Comité central y los demás comités de la Marina, "así como cuantos otros pudieran subsistir en servicios militares dependientes del Ministerio".

Las funciones encomendadas a estos comités quedan atribuidas al delegado político de la Flota y a los comisarios que se designen para cada unidad o grupo de unidad. Los comisarios serán nombrados y separados libremente por el ministro, a propuesta del delegado político.

A los colaboradores españoles SE LES ADVIERTA QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

Notas militares

DESTINOS

Estado Mayor.—Comandante, retirado, don Juan Barja de Quiroga, del Estado Mayor de la cuarta brigada mixta, al de la primera división del sexto Cuerpo de Ejército.

Infantería.—Comandante, don Eduard Mangüillo Silvestre, del batallón cazadores de Melilla número 3, al regimiento San Marcial 22.

Capitán, don José Azaña Manchola, habilitado para comandante, del cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército, al regimiento San Marcial.

Alférez, don Vicente Ferreres Meseguer, del cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército, al regimiento de San Marcial.

D. Pedro Fernández Villa y Lalorche, de Falange Española, a la segunda bandera del Tercio.

Comandante don Alfonso Durán y capitán don Gabriel Mezquida Veñay y don José García Suñis, al sexto Cuerpo de Ejército.

HABILITACION

Se habilita para ejercer el empleo de capitán, al teniente de la Guardia civil, don Eulogio Revuelta Uriz, de la Comandancia de Burgos, agregado.

Se confiere la asimilación de alférez médico, al médico civil y alférez provisional de Infantería, con destino en la centuria número 22 de la segunda bandera de Falange Española de Burgos, don Félix Moracho Navarro.

Idem la de veterinario tercero, al sargento de complemento del regimiento Infantería San Marcial, don Francisco Sánchez.

ACADEMIAS DE ALFERECES PROVISIONALES

Ante la proximidad de los cursos para alférez provisionales, y teniendo en cuenta que durante ellos han de vivir los alumnos en plan de internado, lo que obliga a tener que facilitarles la alimentación, se dispone lo que sigue:

Se concede a todos los individuos de tropa del Ejército, que asistan a dichos cursos, el plus diario de 1,10 pesetas a que se refiere la orden número 163 de la Junta de Defensa Nacional, a fin de que con él, compensar el haber de tres pesetas diarias, con el objeto de que puedan dedicarse 2,50 a la comida (con independencia de pan que es sin cargo), y 0,50 en mano.

A los milicianos no les es aplicable el citado plus, puesto que ya tienen el haber de tres pesetas.

Cuando emprendan el viaje para incorporarse a los cursos, serán socorridos por sus Unidades respectivas hasta fin del presente mes, quedando obligados, sin pretexto alguno, a capacidad correspondiente hasta fin de Mayo, a razón de 2,50 pesetas diarias.

Los sargentos y brigadas deberán reintegrar también, sin excusa alguna, en cada Academia por adelantado, 1,5 2,50 pesetas diarias, de alimentación, más 0,35 pesetas de pan.

CURSOS PARA ALFERECES PROVISIONALES

Se resuelve que los aspirantes admitidos para el mejor curso de alférez que, por causas ajenas a su voluntad, no pudieron incorporarse a las Academias, puedan efectuar el próximo curso, a cuyo fin promoverán instancia donde se haga constar la circunstancia expresada; en cuanto a los que pretendan ir al curso de Artillería, tendrán que reunir además, las condiciones de cultura que se exigen en la nueva convocatoria.

LA COCINA

Sección de Perfumería

Vicente P. Canales

Perfumes de París y de Burdeos

Fallecimiento del arzobispo de Valladolid

VALLADOLID.—Ayer, a las siete y media de la tarde, falleció el venerable doctor Gandasegui, arzobispo de esta diócesis, la cual venía regida desde el 10 de Octubre de 1920.

Al amanecer, el mayordomo del prelado celebró ante el Ilustre enfermero santo sacrificio de la Misa, cuyas ceremonias siguieron con gran fervor, pidiéndose por las almas de los difuntos.

Poco después llegaron los doctores que le han venido asistiendo en su larga y dolorosa enfermedad, en su cuales se despidió, agradeciéndoles el momento en extremo emocionante, que hizo arrancar lágrimas a los que le acompañaban. Momentos después entraba en la agonía, que se prolongó hasta la siete y media de la tarde, hora en que ocurrió el fallecimiento.

En el momento de morir el señor arzobispo, le rodeaban un sobrio número de familiares, dos religiosos, varios señores capitulares de la catedral, buen número de sacerdotes y los referidos doctores, que no se han separado del lecho hasta el momento de la muerte.

Inmediatamente después de ocurrido el fallecimiento acudieron al Palacio Arzobispal las autoridades locales, quienes rezaron ante el cadáver y dieron el pésame a los familiares.

Pasadas las horas reglamentarias establecidas por la ley, el cadáver del difunto arzobispo será sometido a las operaciones de embalsamamiento, a fin de que pueda resistir el tiempo que ha de mediar hasta la fecha y momento del sepelio.

El embalsamamiento a que aludimos, tendrá lugar en la tarde de hoy, e inmediatamente el cadáver será trasladado al salón del trono de Paldo, en que quedará constituida la capilla ardiente, y en el que quedará expuesta a la devoción de los fieles, comenzando el desfile público a las ocho en punto de la noche.

Con motivo del fallecimiento del señor arzobispo de Valladolid, ha marchado a la capital vecina nuestro venerable prelado doctor Castro.

Pascua de Pentecostés

La fiesta solemne de Pascua de Pentecostés, tuvo en la S. I. C. su más destacado exponente, por la asistencia a ella de S. E. Rvdma. el doctor Castro.

A las nueve y media comenzó el coro y poco después llegó al S. T. M. el excelentísimo señor arzobispo de la diócesis, que, recibido por el Cabildo en la puerta principal, se dirigió a la nave mayor.

Una vez revestido de pontifical, entró en la nave mayor con órgano y después presidió la procesión por las naves del Templo.

Seguidamente se verificó la misa pontifical en la que también ofició el doctor Castro, actuando de presbítero asistente, el dean señor Rodero Reza; de diáconos de honor los señores Sáiz y Riaño, y de diácono y subdiácono los señores Garrido y Pérez.

El sermón estuvo a cargo del muy ilustre señor doctor don Daniel Torre Garrido, que desarrolló su intervención sobre la festividad del día.

A los solemnes cultos de la Catedral concurrió numerosísimo público.

Diario de Burgos

NUESTRO APARTADO NUMERO 46

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón, fotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

ME.C.D. 2017